
广西外国语学院
     广西外国语    学院 　马克思主义基本原理概论课程  第　12　周 教 案
2015 —2016  学年度  第 一 学期
授课年级、专业、班级：13级汉语言文学等班级                               学历层次：本科
	授课老师
	温静
	授课时间
	星期 一 第 1-2 节
星期 四 第 1-2 节
	学时安排

	授课章节
	第三章
人类社会及其发展规律
	
	
	4学时

	教学目的
	了解人类社会的基本矛盾及其运动规律，重点掌握社会历史发展的动力及其内在机制，理解人民群众在历史发展过程的作用，学会运用群众观点分析和解决现实和理论问题。

	重点难点
	教学重点：
1、 社会存在和社会意识的辩证关系

2、社会基本矛盾运动规律

3、人民群众是历史的创造者
教学难点：

1、社会历史发展的动力

2、人民群众在历史发展中的作用

	教学过程及内容（可附页）
	教学方法与手段

	第一讲  社会基本矛盾及其运动规律
社会历史仿佛是一座烟锁云封的迷宫，要想从它纷繁复杂的关系中理出头绪，找到它的本质内容、基本结构和运动机理，并非易事。历史上不少思想家、理论家在探索社会历史奥秘的道路上可谓呕心沥血，却都难以走出这座迷宫。直到19世纪40年代，马克思恩格斯“在劳动发展史中找到了理解全部社会史的钥匙”，创立了历史唯物论，由此揭示了人类社会发展的基本规律和动力，才把唯心主义从社会历史领域这一“最后避难所”中赶了出去。

主要内容：

马克思主义从实践出发理解社会，坚持社会存在决定社会意识这一唯物主义基本原则，把社会有机体划分为●三大领域，即物质经济结构、社会政治结构和文化观念结构，从中分析社会基本矛盾——生产力和生产关系、经济基础和上层建筑的矛盾，研究社会基本矛盾运动的一般规律，形成了人类社会历史认识史上的第一个科学形态，历史唯物主义。
案例内容：
口眼眉的关系本来很融洽。可是有一天却闹起别扭来。这矛盾是由爱说爱道的口挑起的。口认为自己功劳大，却位居最下很不甘心，就气愤地质问鼻子：“哎! 我能谈论古往今来的是非曲直，你有什么能耐？竟敢待在我上面！”鼻子不服地哼一声：“ 哼 ! 你喝的饮料，吃的食物，哪样不是由我先辨别气味，然后才送给你的 ? 我理所应当待在你上面。” 眼睛见口与鼻的争论，鄙夷地瞪了它们两下，拿腔作调地说：“二位有什么资格争论高下 ? 论本事嘛，数我最大 ! 我近鉴毫端，远察天际，这你们谁办得到？惟有我应当占据最高位置。”它正得意地自夸自诩，猛然发现上面还横着两条浓黑的眉毛，不禁恼怒起来：“喂！瞅你那黑不溜秋的样子，你有什么功劳，竟敢站在我上头 ?”眉毛听了，不满地说：“我虽然没有用处，可是在一个人的脸上若是没有眉毛，那这张脸孔将会成什么样子呀！”

讨论题：
（1）从生活常识的角度来思考人类面部各器官之间的关系及其对人类生活的作用和价值。

（2）如何理解社会是一个有机体？

（3）马克思社会有机体的观点同把社会庸俗地生物化的观点有何本质的区别？

（4）你如何看待社会生活中经济、政治、文化和社会“四位一体”结构之间的辩证关系？如何理解党中央胡主席刚刚提出的“四位一体”社会结构的最新论断的理论和实践价值？

案例的分析建议：
（1）从修辞学上来说，把社会说成 “有机体”是在使用隐喻法。“有机体 ” 是从生物学那里借来的概念，以便把社会比做像生命体一样，各个部分只有在整体内的有机联系中，才能获得其符合本质意义的存在。比如，人的器官只有在生命体中才拥有其功能。四肢五官，五脏六腑缺一不可，很难说谁重要谁不重要，只有发挥各自的功能，才会是一个健康的机体。与此类似, 社会的各个组成部分也不是相互外在、相互分离的，人类社会不是单个人和各种因素机械相加的总和， 而是一个密切相关的整体系统。因此，把社会与生命机体进行类比的确有一定的道理，有机性能够形象说明社会关系的基本特征，但必须根据社会科学的性质对这个概念加以重新规定，才能将其从生物学移植到哲学社会科学领域，从而克服庸俗化和简单化的倾向。

（2）马克思主义从人类实践活动的观点看问题，认为社会有机体是一个用以说明社会是各种要素有机联系、相互制约和运动发展着的整体的范畴。一方面把人类社会理解为活的机体，而不是缺乏内在联系的机械相加的总和。正如列宁指出的：“马克思和恩格斯称之为辩证方法 (它与形而上学方法相反) 的，不是别的，正是社会学中的科学方法，这个方法把社会看作处在不断发展中的活的机体”，“辩证方法要我们把社会看作活动着和发展着的活的机体”。另一方面，更为重要的是，马克思主义把社会机体的形成和发展看作是人类实践活动的产物，社会机体不是生物的本能，而是建立在人类实践活动和交往活动的基础上的。像马克思在《资本论》中认为的那样，现在的社会不是坚实的结晶体，而是一个能够变化并且经常处于变化过程中的机体。马克思主义关于社会有机体的观点与把社会庸俗地生物化的观点有本质区别：第一，后者把社会联系看作是像生命体那样的自然现象，而前者认为社会是在人类实践和交往活动中形成和不断自我更新的有机体；第二，后者要求人们简单地适应社会机体的功能，而前者认为人们不仅要适应社会，更要积极主动地改造社会；第三，在后者那里，人只是构成社会机体的组成部分，人和社会的关系体现着生物学意义上的关系，即人只是构成社会机体的要素，就像器官不能与生命机体讨价还价一样，在整体社会的面前，作为部分的个人也是毫无主体性可言的，在前者那里，人是社会的主体，人和社会之间的关系是在实践活动的基础上产生的辩证关系。

案例来源

摘编自《寓林折枝》，北京出版社1984年版。
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